

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

22, avenue de l'Opéra, Paris

Din însărcinarea unui Comitet

Director :
Sever BOCU

România Mare

Foaia Voluntarilor și Soldaților Români în Franța

ABONAMENTE :

	1/2 an
Franța	10 fr.
Străinătate	15 »

Apare odată pe
Săptămână

A RĂSĂRIT SOARELE ! CONGRESUL PĂCEI

După o noapte lungă, neagră și furtunoasă, după o noapte în care minciuna și adevărul s-au luptat pe viață și moarte iată că a răsărit soarele dreptății și pentru poporul nostru asuprit. A învins adevărul ! Adevărul și sora lui dreptatea este ca soarele. Norii negri de minciună și nedreptate pot întuneca lumina soarelui, i pot slăbi căldura, dar după zile, săptămâni cu puterea lui eternă el rupe ori ce stavilă și dă căldură pământului sloit și slabiilor muritori.

E de dimineată încă, și chiar și norii mici pot răpi căldura fragedă a razeilor, pot murdări culoarea strălucită a puterii divine. Asupritorii noștri de o mie de ani lucră mereu cu armele lor păgâne, cu minciuna și nedreptatea, ca să întunece și murdărească soarele nostru imprăștiat și stiri în lumea largă. Ca în Ardeal frații noștri comit cruzimi, fac nedreptăți, ca episcopi unguri au fost puși la închisoare și altele multe. Bucurați-vă feciori ! Avem știri din Ardeal că frații noștri nu au făcut nici o cruzime, nu au omorât pe nici un vechi tiran, episcopi unguri se bucură de deplină libertate. Este soarel nostru pe care iei nu vreau încă să-l întunecă. Fiți veseli nepoți a lui Trajan, să face dreptate. Ardealul nostru se preface în țară românească. Tricolorul falnic flutură în toate satele și orașe; cu brâul național să încingmăndrulița dalbă, au dispărut jan-

darmi, cari să-i rupă podoaba portului cu mâinile barbare. Funcționari unguri dela poșta, tren și telegraf, acești selavi ai asupritoriilor de eri, au jurat credință și supunere regelui nostru Ferdinand I. Acum poate merge biata mamă la poștărița și să întrebe zilnic în dulcea noastră limbă dacă nu a primit carte dela fiul din Rusia, căci acum nu-i mai răspunde „domnișoara“ : *Hagyom békét nem tudom!* Acum poate cere badea : Dațimi un bilet până la Alba-ulia. Il capătă și dacă cere pe românește, nu-i răspunde „doamna“ : *Beszélyen magyarul nem értek oláhul!* Iar muscăciosul călăuz nu mai urlă : *Száljon fel bűdös oláh!* Prin telegramă rămânească poate chema fiul bolnav pe muma lui iubită la patul sau. Au jurat credință și supunere regelui nostru Ferdinand I. Românește învață copii vostri la școală și nu-și mai învețimează sufletul cu : *Isten áld meg a magyar!* românește vorbește biroul și notarul, românește în țară ramână.

E de dimineată, razele soarelui încă nu au deplină putere; încurând, încurând vor încălzi toate inimile și sufletele care s'au lipsit de căldură atâtea secole. O pace dreaptă va primi, trebuie să primească neamul nostru aici la Paris. Adevărul și dreptatea va izbucni cu desăvârșire în țara românească, de dreptate se vor împărtași toți, și asupritorii și pacatoșii de eri.

VIRGIL TILEA.

Conferința Păcii s'a ocupat în această săptămână cu mi multe chestiuni din cari cele mai de seamă au fost : Condițiunile de pace ce vor fi impuse Germaniei; Viitorul coloniilor germane; Demobilizarea armatelor; și în fine, Studiul noilor hotare între țările din Europa. Această din urmă chestiune este pentru noi cea mai însemnată, intru cât privește și hotarele care le va avea țara noastră, hotare încă nestabile în întregime lor, din cauza pretențiilor Sărbilor a supra unei părți a Banatului.

Vom trece repede peste cele lalte puncte, pentru a reveni mai cu deamă nuntul asupra chestiunii Banatului.

Condițiunile păcii pentru Germania

Comisiunile delegațiilor celor cinci Mari Puteri au lucrat toată săptămâna la întocmirea condițiilor ce vor fi impuse Germaniei. S'a putut ști foarte puțin din rezultatul acelor convorbiri, de oare ce reprezentații presei ziarelor noastre au fost înștiințați despre cele ce s'au discutat. S'a spus însă că pe la sfârșitul lunii Martie planul definitiv va fi stabilit, condițiile păcii hotărâte cu desăvârșire între Guvernele aliate, și că în primele zile lui Aprilie, delegații Puterilor Centrale vor fi convocați în Paris pentru încheierea păcii.

Vittorul Coloniilor Germane

Șe știe că Mariile Puteri și câte-va State mai mici, stăpânesc în afară de teritoriile țărilor lor, alte țări zise Colonii. Aceste țări sunt mai ales situate în Asia și Africa, apoi mai sunt și insule din oceanele și mările care le înconjoară. Spre exemplu în Africa de Nord, Marocul este colonie franceză. Egiptul colonie engleză, Tripolitania colonie italiană, etc. În Asia, India este o colonie engleză; Indochina, colonie franceză, etc.

Avea și Germania coloniile ei din cari trăgea mari avuții și se poate socoti printre cauzele pentru cari Germania a declarat războiul și pofta de a rupe din coloniile aliaților pentru a le alipi de sine și a se îmbogăți și mai mult.

Bine înțeles din primele zile ale războiului, toate coloniile ce le aveau nemții în diferitele părți ale lumii, au fost ocupate de armata și de marina aliată, pentru ca să nu se stabilească acolo, focare de răzvrătire.

Rămâne acum să se stabilească ce vor face aliații cu aceste colonii. A le înapoi Germania este nu numai împotriva intereselor aliaților, dar ar fi neomenos față chiar de populațiile din acele colonii, cu cari nemții s'au purtat întotdeauna în modul cel mai barbar, omorându-i și jefuindu-i atunci când munca lor nu producea destulă bogăție.

Delegații aliați la Conferința Păcii căutând înainte de toate a lucra la o pace statornică, care să nu nedrepta-

tească pe nimeni, a hotarat ca nu vor fi coloniile germane împărțite între aliați, dar că vor fi puse sub controlul International al « Ligei Națiunilor », Guvernele țărilor făcând parte din « Liga Națiunilor » vor alege, pentru a răspunde de guvernarea acestor colonii, câte un « mandatar » adică o putere însărcinată cu administrația și cărmuirea lor. Ast-fel populațiile, înca foarte inapoiate ale acelor teritorii, vor avea un guvern drept și vor primi treptat educația trebuincioasă popoarelor civilizate, iar Germania nu se va putea folosi de ele ca de niște sclave, nici nu va putea, pe coastele lor stabili porturi, din cari submarinele ei ar putea nimici în câte-va zile, comerțul lumii întregi.

Demobilizarea Armatelor

Demobilizarea armatelor urmează cu cea mai mare grabă, fără ca să se aducă vre'o daună necesităților militare.

Trupele aliate pe frontul occidental mai numără :

2.259.000 Francezi
1.950.100 Americani
1.718.000 Englezi.

În armata engleză numai oamenii mai tineri de 35 ani sunt oprți la armată, iar solda armatei de ocupație în Germania a fost mărită.

Noile hotare țărilor din Europa

Conferința a ascultat cererile polonezilor, checho-slovacilor, sărbilor, grecilor și românilor, asupra noilor hotare ce urmează a le avea aceste țări, în urma liberării provinciilor ce erau sub jugul Puterilor Centrale.

În ce privește hotarele României, se știe că Sărbii se împotrivesc alipirii către România, a părții occidentale a Banatului, adică a Comitatului Torontalului în hotar cu Dunarea și cu Tissa.

Tot românul cunoaște nedreptatea cererii sărbilor când ei vor sa calce peste Dunare — hotarul natural; între ei și noi — sub cuvânt ca s'arafia în Banat, un numar însemnat de sărbi. (De altminteri debea în veacul al XIV-lea au venit sărbii în Banatul românesc, pentru a scăpa de Turci). Oare români nu sunt în Serbia în numar destul de mare, și cu toate acestea cautat-am vre'o data sa trecem cu hotarul nostru peste Dunare? Cu dor ne merge gândul la cei 300,000 de frați ai noștri, dincolo de Severin în Valea Timocului (fără a socoti pe cei 150,000 de aromâni din Macedonia sârbă) insa întotdeauna mințea cumpănată a poporului nostru a înțeles că Dunărea era despărțirea naturală între neamul românesc și vecinii săi.

Și cum este întemeiată aceasta pretenție a sărbilor asupra Torontalului? Pentru că — zic ei — în acest Comitat, sărbii se află în mai mare numar de cât români.

Intr'adevăr se găsesc în Torontal

199,750 sărbi, 86,937 români iar 128,714 nemți și unguri. Dar de fapt socoteala trebuie făcută pe întreaga populație a Banatului — din care sărbii socotesc numai 17 0/0 — cum se face și pentru cele lalte țări, pentru că nu ar fi chip ca să fie un stat impestrițat sub mai mulți stapani, sub cuvânt ca într'o regiune s'ar afla mai mulți sau mai puțini locuitori de naționalitate străină. De pildă în statul checo-slovac (care se deslipește de Austro-Ungaria) vor intra peste 2,000,000 de nemți, oare noi nu am putea trăi în bună înțelegere cu câte-va mi de sărbi? Românul a dat destule probe de respectul pe care îl păstrează naționalităților și legilor străinului cari trăiesc în țara lui. Chiar acum gândul sărbilor merge mai departe de cât acel Torontal care vor să-l rupă din Banatul nostru, tăindu-ne de la Tissa și de la Dunare. Chiar azi își arunca privirile și pe Temisoara noastră pe care voiau chiar s'o ocupe cu armata, cu toate că în acest Comitat ei se aflau în numar mult mai mic decât românii.

Apoi stabilirea unei stăpâniri străine în unghiul hotarului natural al revărsărei Tisei în Dunăre, ar fi foarte primejdioasă întregii vieți economice a Banatului. Pe râul Mureș toată producția acestei bogate provincie, se scurge spre Dunăre și spre Tissa. Ar fi cu neputință ca o graniță și o vamă să se stabilească drept înaintea locului unde se împreunează aceste ape. Ori ce libertate de comerț și de transport ar fi pierdută, și mai mult ca ari când popoarele au învățat, de când cu rezboul, că libertatea politică nu poate exista, de cât în legatură cu libertatea economică.

Aceste au fost argumentele pe care delegații României la Conferința a întemeiat cerința recunoașterii drepturilor românești asupra întregului Banat. Apoi au mai amintit tratatul secret pe baza căruia România a intrat în război, tratat în care aliații recunoșteau drepturile noastre asupra Banatului. E drept ca tot prin se est tratat România se angaja a nu încheia o pace separată înainte de aliați. Insa faptul că România, în urma tradărei rușilor, a fost nevoită a primi pacea din București nu constituie o abatere de la acest angajament, intru cât pacea din București ne a fost impusă prin forță, iar nu a fost pricinuită de noi de bună voie. De altminteri Guvernele aliate au avut generozitatea de a nu recunoaște nici o dată pacea din București în contra căreia au protestat la timp.

Dacă azi Guvernele aliate la conferința Păcii doresc ca sa studieze și cererile sărbilor asupra Banatului, și ale noastre pentru hotărâ care are dreptate, este că cea mai de seamă grijă a lor este de a întemeia o pace dreaptă.

În acest scop, cele cinci Mari Puteri au delegat câte doi reprezentanți cari, cercetând cu deamănuntul toate punctele ridicăie de amândouă părți, vor stabili hotarul între sărbi și noi.

Cunoaștem prea bine cu câtă dragoste de dreptate și de adevăr cei ce creează la conferința Păcii în vederea fericirii viitoare a omenirii, își implinesc datoria sfântă, pentru a nu fi conbiși că soarta poporului din Banat este în mâini înțelepte și pentru a nu aștepta cu răbdare și încredere cercetarea drepturilor noastre.

DOINĂ

De la Nistru pân' la Tisa
Tot Românul plânsu-mi s'a,
Că nu mai poate străbate
De alăta străinătate.
Din Hotin și pân' la Mare
Vin Muscalii de-a călare,
De la Mare la Holin
Mereu calea ne-o așin;
Din Boian la Vatra Dornii
Au umplut omida cornii
Și străinul te tot paște.
De nu te mai poți cunoaște.
Sus la munte, jos pe vale
Șau făcut dușmanii cale,
Din Sătmăr pân' n Săcele
Numai vaduri ca acele.
Vai de biet Român Săracul!
Indărăt tot dă ca racul,
Nici în merge, nici se'ndeamnă,
Nici îi este toamna toamnă,
Nici e vara vara lui,
Și-i străin în țara lui.
De la Turmu n' Dorohoi
Curg dușmanii în puhoi
Și s'asează pe la noi;
Și cum vin cu drum de fier,
Toate cântecele pier;
Zboară pasărele toate

De neagra străinătate;
Numai umbra spinului
La ușa crstinului.
Iși desbracă țara sanul,
Codrul — frate cu Românul —
De secure se tot pleacă
Și izvoarele îi seacă!
Sărac în țară săracă!
Cine au îndrăgit străinul,
Mânca-i-ar inima căinii,
Manca-i-ar casa pustia,
Și neamul nemernicia!

Ștefane, Maria Ta,
Tu la Putna nu mai sta,
L'as Archimandritului
Toată grija schitului,
Lasă grija Sfînților
În seama părinților,
Clopoțele să le tragă
Ziua n'treagă, noaptea n'treagă,
Doar s'a ndura Dumnezeu,
Ca să ți mântui neamul tău!
Tu te naltă din normânt,
Să te-aud din corn sunând
Și Moldova adunând.
De i suna din corn odată,
Ai s'aduni Moldova toată,
De-i suna de două ori,
Iți vin codri n' ajutor,
De i suna de-a treia oară,
Toți dușmanii or să piară
Din hotară în hotară —
Indrăgi i-ar ciriole
Și spânzurătorile!

Mihai EMINESCU

*) Visul marelui nostru poet l'au realizat bravile oștiri românești.

